附件1：

省“全国安全生产月”活动首日活动方案

一、活动目的

在全省范围内拉开“全国安全生产月”活动序幕，动员全社会积极响应开展“全国安全生产月”活动。

二、活动时间：2010年6月1日。
三、活动组织：省安全生产月活动组委会办公室。
四、活动内容

（一）省政府分管领导在《贵州日报》发表署名文章；召开“安全生产月”活动新闻发布会，新闻媒体报道全省开展“安全生产月”首日活动情况。

（二）全省各机关、企事业单位、学校、街道等主要建筑物和公共场所张贴悬挂“安全生产月”活动标语、宣传画以及横幅、彩旗、气球，布置安全宣传壁、报栏等；企业的重点设备和控制室等要布置、更新、补充安全标志或安全标语，大力营造安全月活动氛围。

（三）“安全生产月”活动期间，由贵州移动通信公司、贵州联通分公司和贵州电信向全省手机、小灵通用户发送有关“安全生产月”宣传活动的短信。

附件2：
安全生产宣传咨询日活动方案

一、活动目的

深入动员和广泛发动广大人民群众直接参与活动，加大安全生产宣传力度，进一步提高广大群众的安全意识和法律意识，将全省“全国安全生产月”活动推向高潮。

二、活动时间：2010年6月13日9:00-14:00。

三、单位：贵州省安全生产委员会、贵阳市人民政府。
四、活动范围

在贵阳市人民广场设主会场，各市、州、地政府（行署）所在地设安全生产月咨询日分会场，各县（区）政府所在地设安全生产月咨询日分会场，当地各级政府领导和有关部门负责人参加活动。

五、活动内容

1、宣传安全生产相关法律、法规知识；2、安全生产事故的预防和应急处理；3、安全生产隐患排查；4、安全事故的法律援助和社会保障服务；5、以农民工为重点对象的职业安全健康知识等方面的宣传咨询。

六、参加活动单位

省安委会成员单位、中央在黔和省属重点企业。
其中，承担咨询任务的单位：安全生产监管部门、劳动与社会保障部门、健康与卫生部门、劳动仲裁机构、工会、工伤保险有关人员和法院民事法官、律师事务所律师、保险公司咨询员、医疗机构专家等。

七、场景及服务要求

（一）各主办城市可根据条件布置空飘气球、大型横幅、充气拱门，印制相关宣传海报、活动主题词和标语等。设置咨询服务台和安全生产知识展示板，招贴各类安全生产宣传挂图，发放安全生产有关资料。

（二）特邀各级政府及有关领导出席并发表讲话，组织媒体对活动进行宣传报道，切实把活动推向高潮。

八、工作要求

各地区、各部门、各生产经营单位要结合各自的实际情况，围绕“安全发展、预防为主”的主题，有针对性、专业性地开展咨询日的活动，提高广大群众参与的积极性和活动的趣味性。强化社会安全意识和凝聚力，推动各项防范措施和安全责任的落实，确保全省安全生产形势持续稳定好转。

附件3：
全省安全生产应急救援知识答题摇奖活动方案

一、主办单位：省安全生产月活动组委会办公室。
二、活动时间：2010年5月16日－6月30日。

三、活动目的

突出“安全生产年”的“安全发展、预防为主”主题，贯彻国家关于安全生产的重要指示精神，更好地实施《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国突发事件应对法》、《职业病防治法》以及《国家突发公共事件总体应急预案》、《危险化学品安全管理条例》、《使用有毒物品作业场所劳动保护条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等，以进一步树立安全意识，提高突发公共事件应急能力。

四、参赛形式

试题由贵州省安全生产信息网（http://www.gzaj.gov.cn）发布。竞赛采用笔答形式。各参赛单位自行下载并打印试卷和答题卡，组织答题。

五、工作步骤

第一阶段：5月16日～6月10日，各地区、各部门和各生产经营单位组织学习答题。

第二阶段：6月11日～6月20日，由省、市、县安全生产月活动组委会办公室分级负责所辖区域的评卷工作。

第三阶段：6月21日～30日，省组委会办公室收集答题试卷和答题卡，6月30日组织摇奖。

奖项为一等奖5名，奖金1000元/名；二等奖10名，奖金500元/名；三等奖20名，奖金200元/名；优胜奖50名，纪念品100元左右/名；优秀组织奖5个。省活动组委会办公室将依据辖区内各相关单位、部门、企业干部职工在岗人数、领导参赛人数、安全生产管理人员参赛人数、职工参赛人数和全部参赛人数占在岗人数比例指标评选优秀组织奖。

六、活动要求

（一）各市、县、乡政府分管安全生产的领导，安监、煤监系统全体人员，安委会各成员单位和生产经营单位法定代表人（主要负责人）、分管负责人及安全生产管理人员必须参加答题活动。
（二）分级评卷。省组委会办公室负责各市（州、地）政府领导，安监、煤监系统人员，省安委会各成员单位及中央在黔和省属重点企业法定代表人（主要负责人）、分管负责人及安全生产管理人员答卷评分。
各市（州、地）组委会办公室负责各县（市、区、特区）政府领导，安全监管人员，市（州、地）安委会各成员单位和市（州、地）属企业法定代表人（主要负责人）、分管负责人及安全生产管理人员答卷评分。

各县（市、区、特区）组委会办公室负责各乡镇政府领导，安监站，县（市、区、特区）安委会各成员单位及其所辖企业法定代表人（主要负责人）、分管负责人及安全生产管理人员答卷评分。

其他参加答题人员的答卷由本单位负责评卷，并将参加答题人员名单及评分结果造册附答卷和答题卡，省、市（州、地）、县属企业按隶属关系分别报送相应组委会办公室。

（三）按照属地统计原则，各市（州、地）、县（市、区）、乡镇参赛情况统计数据逐级上报，各市、州、地于6月25日前将数据报省组委会办公室。

（四）省组委会办公室7月将全省参赛情况上报全国安全生产月活动组委会办公室参加评选。

（五）各地、各部门报省参加摇奖的名额分配及相关事宜另行通知。

附件4：
安全文化建设示范企业创建活动方案

一、活动目的

切实加强企业安全文化建设，促进企业安全管理工作规范化、制度化和科学化，推动企业安全生产主体责任落实到位，夯实安全生产基层基础工作。

二、组织实施

（一）实施程序。企业自主申请，各市（州、地）安监局、中央企业推荐，省安全监管局组织专家考评、抽检、审定。
1、参加示范企业创建活动的企业为直接从事生产经营的单位。
2、各市（州、地）安全监管局负责对辖区内企业安全文化建设创建工作进行审核，6月30日前将符合评价标准的第一批企业相关申请材料报贵州省安全生产宣传教育中心。联系电话：0851－5514450
（二）推荐参加省级安全文化建设示范企业创建活动的企业名额：各市（州、地）安全监管局推荐辖区内符合要求的企业至少1家；各煤监分局推荐辖区内符合要求的煤矿企业至少1家。

（三）省安全监管局将对符合《安全文化建设示范企业评价标准（试行）》要求的企业授予省级“安全文化建设示范企业”称号，各市（州、地）要鼓励所辖区域的单位，加快安全文化建设示范企业的步伐，形成一大批各具特色的示范企业，树立企业安全文化建设先进典型，进一步推动全省企业安全文化建设规范、有序、健康发展。
具体评价标准和申请表请查：贵州省安全生产信息网（http://www.gzaj.gov.cn）《国家安全监管总局关于开展安全文化建设示范企业创建活动的指导意见》（安监总政法〔2010〕5号）。
附件5：
“中国—贵州第九届安全生产技术装备
和职业健康防护用品展览会”活动方案

一、活动时间

开幕：2010年6月9日上午9:00

展出：2010年6月9日至12日(参观、洽谈贸易)

撤展：2010年6月12日

二、活动地点：贵州省展览馆。
三、活动组织

省安全监管局、贵州煤监局、贵州省能源局主办，贵阳博瑞德会展有限公司承办。
四、展出内容     

本届展览会以“安全发展、科技兴安”为主题，展示国内外先进的安全生产技术装备产品，分为煤矿安全生产技术装备、非煤矿山安全生产技术装备展、职业健康防护用品等展区，并设专馆展示

附件6：

安全生产执法岗位练兵活动方案

一、活动目的

进一步加强基层安全生产执法监察队伍建设，规范执法监察工作，提高执法监察质量，全面提升基层执法监察队伍的整体素质和执法水平，推动全省各级安全监管监察执法人员学法、知法、用法的热潮，确保全省安全生产形势持续稳定好转。
二、竞赛活动时间：2010年6月1日—8月30日。

三、活动方式

省直各有安全监管职责的部门、各市（州、地）安监局、各煤
监分局自行组织。

四、活动要求

各地、各部门要高度重视，积极开展执法岗位练兵活动。着重在法律法规的应用、标准规范的掌握、执法程序的实施、执法文书的制作上下功夫，努力提高执法人员的业务素质和执法能力。
