附件5
大清查质量检查工作指引
根据国家发展改革委等7部门和单位《关于印发全国政策性粮食库存数量和质量大清查实施方案的通知》（发改粮食〔2019〕247号）要求，针对大清查质量检查制定本工作指引。

一、组织实施

（一）扦样方式。质量检查自查和普查阶段采取融合扦样方式，由省级大清查工作协调机制办公室统一对辖区内全部政策性粮食组织扦样检验。

（二）组织方式。扦样检验采取统一抽调、混合编组、本地回避、异地扦样、交叉检验的方式。

（三）统一方案。省级大清查工作协调机制办公室统一制定实施方案，确定承检机构，统筹安排扦样检验任务，可提前安排扦样检验。市（地）级、县级大清查工作协调机制协同配合完成。

（四）确定库点。省级大清查工作协调机制办公室要在扦样开始前，将纳入清查范围的所有政策性粮食实际储存库点名单，提供给扦样组。

（五）品种要求。稻谷、小麦、大豆逐货位扦样检验。玉米按照不低于库存量10%的比例扦样检验，其余90%由企业自检。其他粮食品种是否扦样检验由省级大清查工作协调机制办公室确定。

（六）食品安全检验要求。抽取总份数10%比例的样品检验主要食品安全指标（重金属和真菌毒素），具体分配方案由省级大清查工作协调机制办公室确定。玉米不检验主要食品安全指标。

（七）其他要求。对自检的玉米和2018年试点市（地）新增货位的粮食，以及新收购入库验收报告在有效期内的粮食，由承储企业将检验结果和检验报告报所在地市级粮食库存大清查工作协调机制办公室。

二、扦样要求

（一）原则上以整仓（货位）为一个检验单位，对于个别简易仓（含罩棚仓）等货位粮食数量超过8000吨的，原则上以不超过5000吨作为一个检验单位，每增加5000吨增加一个检验单位，每个检验单位单独扦取一个检验样品。

（二）符合“五同”条件的小型仓房、货位(含钢筋囤)可合并扦样，代表数量不超过2000吨。

（三）扦样人员可视具体情况，按要求适当调整扦样点，然后按点分层实施扦样。

（四）原则上样品一式两份，送承检机构检验和备检。对于安排检验主要食品安全指标的样品，应增加两份（均送省级监测中心检验和备检），即一式4份。每份样品扦样量：小麦、玉米不少于2千克，稻谷、大豆不少于1千克。

（五）扦样人员须现场填写《扦样登记表》，绘制扦样布点图，准确记录相关信息，由扦样人和承储企业代表签字确认。在完成所到库区全部扦样工作后，要填写该库区全部样品的《样品登统表》。《扦样登记表》和《样品登统表》分别一式3份，一份交企业所在地市（地）级粮食库存大清查工作协调机制办公室，一份交省级大清查工作协调机制办公室备案，一份随样品送承检机构。对于安排主要食品安全指标检验的样品，应增加一份《扦样登记表》，随样品送省级监测中心或指定承检机构。《扦样登记表》和《样品登统表》见附表1、2。
（六）正在移库、熏蒸作业、正在入库尚未形成固定货位的，暂不安排扦样，可随后补扦送检。对新收购入库验收合格，截止检查时点3个月以内（即2019年1月1日以后）的政策性粮食，原则上可不扦样，以验收检验的结果为准。

（七）仓号（或货位号）、扦样主要节点过程、扦样布点图等关键信息应进行音像记录，音像资料留存承储企业备查。

三、检验要求

（一）对于单个货位粮食数量超过8000吨的，原则上以不超过5000吨为一个检验单位，以同一货位各检验单位检验结果的平均值，作为该货位整体评价结果（限于质量指标和储存品质指标）。

（二）质量指标根据粮食性质，按相关国家和地方规定的质量要求以及国粮发〔2010〕190号的有关规定执行。

（三）对2019年1月31日之前入库的玉米，按照GB1353-2009进行检验判定。2019年2月1日之后入库的玉米，按照GB1353-2018进行检验判定。国家另有规定的除外。

（四）对临界值和超标样品，要认真进行复核，确保检验数据准确、可靠。

四、结果报送和录入

（一）承检机构录入和报送检验结果。承检机构要严格按照有关要求，认真填写相关检验结果表和各类汇总表。要按规定将检验结果电子版和纸质文档（加盖公章）报送省级大清查工作协调机制办公室，并反馈到扦样地的市（地）级粮食库存大清查工作协调机制办公室。

（二）市（地）级核对和报送检验结果。市（地）级粮食库存大清查工作协调机制办公室安排专人对本行政区域承储企业政策性粮食质量和储存品质检验结果涉及的库点、仓房（货位）、性质、代表数量等信息进行认真审核，将检验结果逐货位按要求录入大清查应用软件数据库，同时以书面方式加盖公章后上报省级大清查工作协调机制办公室，并分别反馈相关县级大清查协调机制办公室和承储企业。

（三）省级核对和报送检验结果。省级监测中心负责将所检样品主要食品安全指标的检验结果按规定渠道报送至省级大清查工作协调机制办公室。省级大清查工作协调机制办公室安排专人对涉及的库点、仓房（货位）、性质、代表数量、检验判定结果等信息进行认真审核无误后，按要求录入大清查应用软件数据库，并将质量检查结果汇总报送大清查部际协调机制办公室，同时抄报国家粮食和物资储备局标准质量中心。


