附件6
大清查举报案件受理和核查工作指引
按照国家发展改革委等7部门和单位《关于印发全国政策性粮食库存数量和质量大清查实施方案的通知》（发改粮食〔2019〕247号）要求制定本工作指引。

一、建立举报案件受理工作机制
（一）公布举报方式。地方各级大清查工作协调机制办公室要组织在粮食行政管理部门和相关单位办公场所、辖区内存储政策性粮食企业的公告栏等显著位置，公布12325全国粮食流通监管热线电话（以下简称“12325热线”）及监督检查举报电话、网络举报方式和受理举报的微信公众号、电子邮箱等，并通过媒体网络报道、张贴宣传海报等多种方式广泛宣传，方便社会各界监督。

（二）及时受理举报。大清查期间，对12325热线受理的举报案件，受理登记后按属地原则转省级大清查工作协调机制办公室处理。地方各级大清查工作协调机制办公室直接收到的实名举报案件，要及时受理登记，研究处理；对直接收到的匿名举报案件，要认真分析举报线索，线索具体明确、反映问题重大的，要及时予以受理。受理举报工作要指定专人负责，建立大清查举报案件受理核查内部工作制度。

二、严格依法开展案件核查

（一）成立案件核查组。受理登记的举报案件，省级或者市（地）级大清查工作协调机制办公室要成立专门的案件核查组，组织开展案件核查。案件核查组在省级或者市（地）级大清查工作协调机制办公室的直接领导下工作，案件核查组组长原则上由粮食行政管理部门业务处（科、股）负责人担任，成员由粮食库存实物、会计、统计、质量检查专业人员组成。

（二）严格按照程序核查。严格按照立案调查、案件审理、作出决定、处理处分等工作程序开展。属于粮食流通违法案件，按照《粮食流通监督检查行政处罚程序》进行调查；属于粮食流通政策执行情况的案件，按照大清查工作协调机制办公室的要求进行调查；属于费用补贴、廉政纪律等方面的问题，及时移交有关部门或者按照《粮食流通涉嫌违纪违法案件移送纪检和司法机关暂行办法》（国粮检〔2016〕182号）及时移交处理。对立案登记的举报案件，案件核查组要认真进行调查取证，形成规范的案件核查报告和完整的证据链条，立卷立档。原则上，受理的案件要在限定的办理期限内办结。一般案件的办理结果要由案件核查组报案件审理委员会进行复核，重大案件要由案件审理委员会进行审理，做到程序规范、证据确凿，依法做出处理决定。案件审理委员会由省级或者市（地）级大清查工作协调机制组织成立。

（三）依法依规做好处理处置。属于粮食流通违法案件要给予行政处罚的，在案件调查和审理结束后，由案件核查组移交省级或市（地）级粮食行政管理部门作出决定；属于中央事权粮违法案件，经初步调查核实后，由案件核查组通过省级大清查协调机制办公室移交国家粮食和物资储备局立案处理。

三、加强案件核查工作领导

在大清查工作中，省级、市（地）级大清查工作协调机制要对举报案件受理核查工作进行专门部署，定期听取案件核查工作情况汇报，及时指导重要举报案件的调查和处理。

（一）建立案件核查工作统计报告制度。大清查期间，各省级大清查工作协调机制办公室要每月分析统计举报案件受理和核查工作情况（见附表），上报大清查部际协调机制办公室。大清查部际协调机制办公室转办的案件，要专题上报案件办理工作进展情况。

（二）建立举报案件通报制度。省级大清查工作协调机制办公室要及时汇总本辖区范围案件办理情况，对典型案件及时通报市（地），并抄报大清查部际协调机制办公室。

（三）加强案件核查工作保密管理。严格遵守保密纪律，做好保密工作。案件资料和案情信息仅限于案件审理委员会、案件核查组、案件查办人员等相关人员查阅知晓。严禁向被举报人、单位及无关人员泄露举报线索和举报人信息。规范举报受理和案件调查、审理、结案等工作流程和保密措施，妥善保管案件档案。

附件：全国政策性粮食大清查举报案件核查情况统计表
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