附件1
大清查准备工作指引
为指导各地做好全国政策性粮食库存数量和质量大清查准备工作，提高清查工作质量和效率，按照国家发展改革委等7部门和单位《关于印发全国政策性粮食库存数量和质量大清查实施方案的通知》（发改粮食〔2019〕247号）要求，制定本工作指引。

一、大清查协调机制准备工作

（一）建立大清查工作协调机制。县级以上地方各级政府要建立由政府负责同志牵头，相关部门共同参与的大清查工作协调机制，设立协调机制办公室，明确成员单位职责任务分工。抽调相关人员集中办公，具体落实大清查组织实施的相关工作。

（二）细化大清查实施方案。县级以上地方各级大清查工作协调机制要结合本地实际，细化大清查实施方案，对各项清查工作作出具体安排，突出工作重点。质量清查实施方案，要由省级大清查工作协调机制统一制定和组织实施。各级大清查工作协调机制办公室要制定内部工作规则，明确保密、廉政等工作要求。

（三）组织实施统计数据分解登统。省级大清查工作协调机制组织开展粮食库存统计数据分解登统工作，省级粮食行政

管理部门会同中储粮分公司具体实施。按照全国统一部署，组织各地各企业开展统计数据预分解登统和清查时点统计数据分解登统工作。

（四）制定普查工作方案。市（地）级大清查工作协调机制根据省级大清查工作协调机制有关普查人员统一抽调的要求，制定大清查普查工作方案，对中储粮分公司牵头的普查组和市（地）级粮食等部门牵头的普查组检查任务和具体库点作出统一安排，确保不重不漏。需要由中储粮分公司和市（地）级粮食部门联合普查的库点，应明确牵头责任方。

（五）考核选定承检机构。省级大清查工作协调机制办公室组织有关方面的专家，对本行政区域内拟承担大清查质量检验任务的专业粮食检验机构的检验能力进行现场考核，提出《大清查承检机构名录》，向社会公告，并报大清查部际协调机制办公室备案。

（六）组织动员培训。各级大清查工作协调机制适时组织召开动员会议，安排部署大清查工作。省级大清查工作协调机制办公室要制定人员培训方案，对普查阶段参加粮食库存数量和质量检查的人员集中培训，市（地）级大清查工作协调机制办公室采取多种方式对企业自查人员进行培训，宣传大清查政策和检查纪律。培训内容主要包括实物检查、账务检查、质量检查、库贷检查、费用补贴管理、储备粮管理、大清查应用软件使用等方面。要突出做好大清查应用软件操作和质量扦样检验的培训，通过培训、自学、演练、预填报等多种方式，让检查人员熟练掌握软件使用和扦样检验要求。
（七）准备相关资料。地方各级大清查工作协调机制办公室要做好大清查涉及的法规规章、规范性文件、制度标准等资料整理工作。中储粮分公司负责向省级粮食库存大清查工作协调机制办公室提供辖区内中央事权粮食管理办法、制度和轮换、拍卖计划文件等资料。地方各级粮食行政管理部门负责向同级粮食库存大清查工作协调机制办公室提供地方储备粮规模、轮换计划、管理文件等资料。农业发展银行分支机构向同级大清查工作协调机制办公室提供2019年3月31日政策性粮食贷款明细和台账等资料（分企业、品种、性质）。
（八）做好信息网络保障。地方各级大清查工作协调机制办公室，要提前组织购置、安装、调试信息网络设备，确保必要带宽和网络畅通，保障信息网络畅通，提供大清查期间软件正常使用环境。要组织粮食企业尽早下载、安装大清查应用软件，核对企业在大清查软件中的分解登统信息、货位信息、库点信息等资料，及时更正错误信息，确保每项信息准确无误，实时更新。

（九）购置检查装备。地方各级大清查工作协调机制要按照大清查工作经费预算安排，按照勤俭节约、降低成本的原则，充分用好存量装备，根据清查工作实际需要，购置检查所需的装备；准备质量扦样需要的封条、扦样带、记号笔、包装袋、胶带等用品，确保大清查工作顺利进行。
二、承储企业准备工作

（一）做好账务处理和分解登统。按照国家粮食流通统计制度、会计核算制度和有关粮食政策的规定，重点检查与粮食库存直接相关的各类凭证、账簿、单据和报表是否规范、齐全。结合粮食购销业务实际情况，对已销售出库的粮食要核减当月统计账，未回笼的销售货款计入相应结算账户，不得以任何理由虚增库存，严禁以虚购虚销方式掩盖亏库。账务处理要做到手续完备、数据准确、账目清楚，反映情况真实，统计、会计、保管三账衔接。     

按照全国统一部署，按统计报账单位做好统计数据分解登统演练、预分解登统和正式填报工作。地方粮食企业统计报账单位通过互联网的大清查应用软件填报“分解登统表”，并报上级审核；中储粮直属库通过中储粮专网大清查应用软件填报“分解登统表”，并报送中储粮分（子）公司审核；中粮、中国供销等承储政策性粮食企业的国家临时存储粮、商品粮统计库存，由中粮、中国供销所属区域管理公司经上一级主管部门审核确认后，通过大清查应用软件进行分解登统，报送至实际承储库点所在地市级大清查工作协调机制办公室；纳入清查范围的跨省储存粮食统计库存，由委托方负责分解登统。
（二）培训检查人员。安排人员参加各级大清查工作协调机制举办的培训班，组织本企业人员开展大清查培训，开展实物检查、账务检查、质量检查和大清查软件使用演练，确保企业全体人员熟练掌握大清查政策、检查方法、检查表格和软件应用。
（三）准备相关资料。包括准备好本企业的各类相关账簿资料，包括会计账簿、统计报表、库存保管账（分仓保管账和保管总账）、货位平面图、货位明细表、单位人员花名册等，货位编号在大清查期间不可变动调整。承担政策性粮食任务的粮食企业，还要准备好国家有关政策性粮食的收储、轮换、销售、出库等文件资料，特别是储备粮规模下达、入库价格、轮换计划等相关文件、合同。查阅项目建设竣工验收报告等资料，确定仓库尺寸图表及装粮限位核定数据。
（四）整理粮食货位。要按照粮油仓储管理相关规定和要求，对粮食货位进行整理，逐货位编制标明尺寸的形态示意图。散装粮要平整粮面，尽量保持粮堆形状规则，以便进行测量计算。对不规则货位，要整理出相应的几何形态，便于准确测量。包装粮要规则摆放，不同品种、不同性质、不同规格的粮食要分别堆放。粮堆货位的保管卡要与实物分仓保管账信息一致。

（五）配备检查检验器具。企业要配备必要的检查器具，如激光测距仪、钢卷尺（或皮尺）、磅秤、电动扦样器、快速测水仪、容重器、分样器、特制大容器，检化验仪器、药剂，以及安全帽、气体检测仪、空气呼吸器等防护设备。拥有立筒仓的企业，还应准备深层电动扦样器。计量器具必须经过法定部门检定并在有效期内。所需设备由各省份视情况自行确定。此外，还要畅通企业信息网络，确保大清查软件正常登录的通信环境需要。



